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како се сТефан првовенчани 
угледао на давидове псалме у свом 
лиТерарном казивању о догађајима 

из живоТа свеТог симеона

Ап стракт: У Псал ми ма се сје ди ни ла ду хов на 
ље по та и умје шност по ет ског ка зи ва ња; у њи ма се 
от кри ва ви ши сми сао чо вје ко вог жи во та на зе мљи. 
У њи ма се про ја ви ла му дрост Бо жи ја; тај не на ко
ји ма се ис пу ња ва ла Бо жи ја за по ви јест. Про ро ко во 
ка зи ва ње о ве ли ким дје ли ма пре ла зи ло је као бла
го дат у ду ше Бо жи јих угод ни ка. На Псал ми ма су 
се по у ча ва ли ка ко се кроз мо ли тву при зи ва Бо жи ја 
по моћ, сла ви Бо жи ја бла го дар ност и сти че бо го
у го дан жи вот. Сте фан Пр во вен ча ни угле дао се на 
Псал ме; они су му по ста ли узор по ко ме је сти
цао по ет ско уми је ће – из гра ђи вао по ет ске фор ме и 
ти по ве ка зи ва ња. И у дру гом по гле ду Псал ми су му 
би ли узор: из бор те ме и идеј на усмје ре ност жи ти
ја; исто риј ска исти на ко ја је об у хва ће на у дје лу, 
уво ди ло је Пр во вен ча ног у сми са о ну ду би ну Пса ла
ма; у фи ло зоф скоестет ско по и ма ње из ко га је ис
хо ди ла по тре ба да се не ка мје ста у жи ти ју уре де 
ци та ти ма из Псал ама.

Кључ не ре чи: Би блиј ски мо ти ви, Псал ми, Све
ти Си ме он, под ви жнич ки жи вот, мо ли тва, све те 
вр ли не и по ет ске фор му ле.

Сте фан Пр во вен ча ни је свој умјет нич ки ка рак тер фор ми рао под 
сна жним ути ца јем спи са ви зан тиј ске књи жев но сти, све то о тач ке ли-
те ра ту ре и књи га Ста ро га и Но во га За вје та. У свом ли те рар ном ка-
зи ва њу о исто риј ским лич но сти ма и до га ђа ји ма он се угле дао на Да-
ви до ве Псал ме. Псал ми ни су са мо сна жно дје ло ва ли на пи сце ста ре 
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књи жев но сти; они су има ли сна жан ути цај на све сло вен ске пје сни-
ке 18. и 19. ви је ка.1

У дје лу Жи вот Све тог Си ме о на2 Сте фан Пр во вен ча ни се нај о-
бил ни је ко ри стио Да ви до вим Псал ми ма, иако има ци та та и из дру-
гих ста ро за вјет них и но во за вјет них књи га, осо би то из Је ван ђе ља по 
Ма те ју и Је ван ђе ља по Лу ки. Псал ми су Пр во вен ча ном по мо гли да 
пот пу ни је ис ка же ве ли ку љу бав пре ма Бо гу, све ту вр ли ну из ко је су 
ис хо ди ле све дру ге вр ли не овог Бо жи јег угод ни ка. На би о граф ским 
по да ци ма из жи во та овог све ти те ља, он је са гле да вао ка ко су на ста-
ла ду хов на са вр шен ства лич но сти и ка ко се раз ви ја ло схва та ње хри-
шћан ског сми сла жи во та на зе мљи.

Сте фан је до бро по зна вао жи во то пи се све ти те ља у ви зан тиј ској 
књи жев но сти. Угле да ју ћи се на те жи во то пи се, он је ства рао ори ги-
нал ни мо дел за опис жи во та Све то га Си ме о на. Он упо тре бља ва ви-
зан тиј ске по ет ске фор му ле и у њих укљу чу је сво је ми сли и иде је. По-
што су не ка жи ти ја би ла на ми је ње на чи та њу ка ко би се на све ча ним 
ску по ви ма вјер ни ци мо гли упо зна ти са мо рал ним са вр шен ством 
под ви жни ка о ко ме се пи ше, и то је био је дан ве о ма ва жан вид са зна-
ва ња жи ти ја – Сте фа ну се до па ла та ква фор му ла, и он је на по чет ку 
жи ти ја при мје њу је.

Вла ди ко, бла го сло ви!
До ђи те, о хри сто љуп ци, и ви ди те ка ко се на на ма зем ним от кри-
ла ду би на Бо жи је га ми ло ср ђа!

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 63)

Из фор му ле „Вла ди ко, бла го сло ви!“ от кри ва се да су се са са-
др жа јем жи ти ја вјер ни ци упо зна ва ли и слу ша њем. И по што је кроз 
мо ли тву за тра жен бла го слов, пи сац кроз су шти ну је ван ђељ ске по у ке 
– „Јер вам се да нас ро ди Спас, ко ји је Хри стос Го спод, у гра ду Да-
ви до ву“ (Лк. 2, 11) – уво ди у зна ме ња у ко ји ма се учвр шћу је вје ра. 
У та ко ство ре ном ду хов ном кон тек сту Сте фан Пр во вен ча ни уво ди 
ри је чи Про ро ка Да ви да: „Ри јеч ју Го спод њом не бе са се ство ри ше, и 
ду хом уста ње го ви јех сва вој ска њи хо ва“ (Пс. 33, 6). Ту ма че ћи ове 

1 К По зна нию Свя той Би блии, Пре му дро стъ со кро вен ная. Со вре мен ный Пра во-
слав ный ком мен та рий на кни ги Свя щ ен но го Пи са ния Вет хо го и Но во го За ве та (с крат-
ким из ло же ни ем и из бран ны ми тек ста ми) – Епи скоп Алек сан др (Ми ле ант), Из да те ль
ский дом „Фа вор – XXI“, Мо сква, 2004, стр. 123.

2 Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, Са бра ни спи си, Ста ра срп ска књи жев-
ност у 24 књи ге, Књи га тре ћа, да на шња је зич ка вер зи ја: мр Љи ља на Ју хас – Ге ор ги ев ска, 
Ла зар Мир ко вић и Ми ли во је Ба шић, Про све та – Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1988.
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Про ро ко ве ри је чи Све ти Ва си ли је Ве ли ки ис ти че да се под ри јеч ју 
ов дје схва та не обич на ри јеч ко јом име ну је мо или по ка зу је мо (би ће 
или по ја ву), не го ов дје Ри јеч ва ља ра зу мје ти у ду ху бо го на дах ну те 
ми сли Све тог Је ван ђе ли сте Јо ва на ко ји ка же: „У по чет ку бје ше Ло гос 
(Ри јеч), и Ло гос бје ше у Бо га, и Ло гос бје ше Бог“ (Јн. 1, 1).3 Раз ви ја-
ју ћи иде ју Бо жи јег ми ло ср ђа, и то по Про ро ко вим ри је чи ма – „Си ћи 
ће као дажд на по ко ше ну ли ва ду, као ка пље ко је по ра ша ју зе мљу“ 
(Пс. 72, 6), Сте фан Пр во вен ча ни сва ка зи ва ња смје шта ва у ду хов не 
про сто ре, и уво ди у нај ве ћу Тај ну – Ро ђе ње Ису са Хри ста. Ту се ула зи 
у ду хов ни ро до слов Го спо да Ису са Хри ста, и ка зи ва ње о тој све тој и 
пре све тој Тај ни омо гу ћа ва да се пот пу ни је схва ти све оно што је бо-
жан ско и бо го ли ко у лич но сти Све то га Си ме о на.

Ка зу ју ћи о Бо гу Ло го су као Спа си те љу сви је та Ко ји „они ма ко ји 
га љу бе да је пре и зо бил ну и бо га ту ми лост сво ју не ис ка за ним сво јим 
ми ло ср ђем, и ви си ном сво је га бо жан ства хо ћа ше зем но ме је ста ству 
при до да ти од не бе ских си ла, иза брав по са зна њу не ке за све те му же ве, 
дру ги ма пре ма тру ди ма њи хо вим, да ју ћи вен це, а не ки ма да, од ро ђе-
ња ма те ра њи хо вих, бу ду зе маљ ски го спо да ри као угод ни ци ње го ви, 
ко ји се не ста ра ју са мо за зе маљ ске вла сти, не го ко ји уга ђа ју Го спо ду, 
чи не ћи им по во љи са стра хом, па и са сло бо дом“ (стр. 64) – Пр во вен-
ча ни је дао све ком по нен те на ко ји ма ће ство ри ти ду хов ни пор трет 
Све то га Си ме о на. Пр во вен ча ни за па жа да су се све ове бо жан ске си ле 
и бо го ли ке ври јед но сти про ја ви ле у Све том Си ме о ну, па ка же: „Ме-
ђу њи ма бе ше и овај мој го спо дин све ти хра ни лац, уга ђа ју ћи Го спо-
ду, же ле ћи да ужи ва бла га у до му Го спод њем. ‘Јер на са ђе ни у до му 
Го спод њем’, про рок ре че: ‘про цве та ће у дво ро ви ма Бо га на ше га’, што 
не по гре ши“ (стр. 64). Ов дје је ри је чи ма Про ро ка Да ви да – „Ко ји су за-
са ђе ни у до му Го спод њем, зе ле не се у дво ри ма Бо га на ше га“ (Пс. 92, 
13) утка на она нај ве ћа ври јед ност овог Бо жи јег угод ни ка – Бо жи ја бла-
го дат, ко ју је Не ма ња сте као у Цр кви, још док је био ов дје, на зе мљи, и 
ко ја ће про цвје та ти у до му Го спод њем.

У ду ху Бо жи је бла го да ти Не ма ња је све по у ча вао. И да би у жи ти-
ју овој ду хов ној ври јед но сти дао од го ва ра ју ће зна че ње, он ци та том из 
Пса ла ма – „Да вла да над кне зо ви ма ње го ви јем по сво јој во љи, и стар-
је ши не ње го ве ура зу мљу је“ (Пс. 105, 22) – по ка зу је Не ма њи ну об да ре-
ност зна њем и же љу да сва ког по у чи и ура зу ми. „Као што ре че Јо си фу 
да на у чи кне зо ве сво је као и се бе, и да стар це сво је уму дри, та ко и овај 
пре сјај ни и креп ки све ти муж од не го ва че да сво ја у бла го вер ју и чи сто-

3 О ово ме ви ди: Тво ре нія иже во Свя тых От ца на ше го Ва си лія Ве ли ка го Ар хі е пи ско па 
Ке са ріи Кап па до кі й скія, Ча сть I, Бе се ды на Псал мы, „Па лом ник“, Мо сква, 1900, стр. 234.
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ти, и са бра про па лу зе мљу, огра ђу ју ћи је кр стом Хри сто вим, и кне зо-
ве сво је на у чи ра зум но, и стар це уму дри, ша љу ћи за хвал ност и хва лу 
сво ју Вла ди ки свих и Твор цу“ (стр. 67), ка же Пр во вен ча ни. Све што 
Не ма ња чи ни под зна ме њем је Кр ста Хри сто ва; под Кр стом се он са-
о бра жа ва, ду хов но уса вр ша ва и сав ум уз во ди пре ма вјеч ном жи во ту. 
Крст је за Не ма њу „гла ва спа се ња“, „из вор жи во та“4, и сва ко до бро чин-
ство је чи нио но се ћи Крст Хри стов да би свој жи вот упо до био жи во ту 
„са сви ма све ти ма“ (Еф. 3, 18).

Сте фан Пр во вен ча ни упо ре ђу је Не ма њи не вр ли не са вр ли на ма 
ста ро за вјет ног ју на ка Јо си фа, па ка же да га „због кро то сти и прав де, и 
див не смер но сти, и због свих до брих оби ча ја, Вла ди ка пре ми ло сти ви 
ру ком сво јом креп ком и ми ши цом ви со ком из ве де из ка ме ни те пе ћи-
не, и уз ве де га на пре сто ота ча ства ње го ва и по ди же га за го спо да ра 
ве ли ко га све му све ту“ (стр. 67). Ци та том из Пса ла ма – „Ру ком кр јеп-
ком и ми ши цом по диг ну том; јер је до ви је ка ми лост ње го ва“ (Пс. 136, 
12) – от кри ва се Бо жи ја ми лост ко ја се у Не ма њи про ја ви ла као си ла 
за спа се ње сво га на ро да.

Све ово што Не ма ња чи ни – ду хов но уса вр ша ва ју ћи се кроз под ви-
жни штво, уму дру ју ћи стар це и кне зо ве, ње гу ју ћи че да сво ја у бла го да-
ти и чи сто ти, са би ра ју ћи про па лу зе мљу сво ју – све то чи ни „огра ђу-
ју ћи Кр стом Хри сто вим“, „ша љу ћи за хвал ност и хва лу сво ју Вла ди ки 
свих и Твор цу“. Сва су Не ма њи на дје ла усмје ре на пу тем бла го ча шћа и 
бо го по зна ња. Овај дар да ду хов но слу жи чи та вом на ро ду и ота ча ству, 
Не ма ња је до био од Бо га, што Пр во вен ча ни пот кре пљу је ци та том из 
Пса ла ма: „Да вла да над кне зо ви ма ње го ви јем по сво јој во љи, и стар је-
ши не ње го ве ура зу мљу је“ (Пс. 105, 22).

Не при ја те љи Не ма њи ни, уви јек под сти ца ни ђа во лом, по ку ша ва ју 
да „уби ју Све то га и да ње го ве до бре на ме ре и де ла раз о ре и до кра ја 
ис ко ре не“, али их „не по слу ша Бог“ (стр. 69), ка же Пр во вен ча ни. Ка да 
су они кре ну ли са вој ском на Све то га, ушли у ота ча ство ње го во, он „по-
ди гав ши очи и ру ке сво је к не бу, ва пи ја ше к Вла ди ци сво је му из ду би не 
ср ца и ка стра сто трп цу Хри сто ву, Ђор ђу: ‘Су ди, Го спо де, они ма ко ји ме 
на па да ју, и ус про ти ви се они ма ко ји се бо ре са мном. Узми оруж је и 
штит, и ста ни на по моћ ме ни! За тво ри пут они ма ко ји ме го не! Ре ци ду-
ши мо јој: Спа се ње тво је ја сам!’“ (стр. 69). Кроз ове ци та те из Пса ла ма 
Про ро ка Да ви да (Пс. 35, 1–3), Пр во вен ча ни по ка зу је да је од сва ке си ле 
не при ја те ља и за ко но пре ступ ни ка мно го моћ ни ја мо ли тва; јер се кроз 
мо ли тву про ја вљу је моћ Бо жи ја. Ту ма че ћи Моћ Име на епи скоп Ди о-

4 Све ти Јо ван Зла то уст, О Кр сту, Бе се да дру га, у дје лу: Сла ва Го спо ду за све, Образ 
Све тач ки, Књи га се дам на е ста (пре вод), Бе о град, 1988, стр. 196–197.
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клиј ски Ка лист (Вер) на во ди да у Јер ми ном Па сти ру пи ше да је „Име 
Си на Бо жи јег ве ли ко и без гра нич но и оно др жи чи та ву ва си о ну“.5 Овај 
епи скоп ка же да „у Ста ром За ве ту, као и у дру гим древ ним кул ту ра ма, 
по сто ји иден тич ност чо ве ко ве ду ше и Ње го ва Име на, и да је чи та ва Ње-
го ва лич ност, са свим ње ним осо бе но сти ма и свом ње ном енер ги јом, 
са др жа на у Ње го ву Име ну“.6 И Не ма њи на ду ша сва је ис пу ње на сна гом 
ко ју да је Име Си на Бо жи је га. И Све ти Си ме он Но ви Бо го слов је по у ча-
вао да је у бор би са злим си ла ма нај моћ ни је сред ство Ису со ва Мо ли тва. 
Он ка же: „Лу ка ви де мо ни са ве ли ким гне вом ди жу се на нас, иза зи ва ју-
ћи ме теж и бу ру у ср цу деј ством стра сти, али се Име ном Го спо да Ису са 
Хри ста они раз би ја ју и од го не, као што се то пи во сак од ог ња.“7 Пр во-
вен ча ни нам ка зу је да је Не ма ња до бро схва тио да Моћ Име на Ису са 
Хри ста до ла зи кроз Мо ли тву и за то се не пре ста но мо лио.

Ри је чи Про ро ка Је ре ми је – „ко бу де за смрт оти ћи ће на смрт, ко 
за роп ство, у роп ство, ко за мач, под мач“ (Јер. 43, 11) – ис пу ни ле су 
се у овим до га ђа ји ма. Не ма ња по би је ди сво је не при ја те ље и за ко но-
пре ступ ни ке; и ри је чи Про ро ка Да ви да – „Ко па ја му и ис ко па, и па де у 
ја му ко ју је на чи нио“ (Пс. 7,15) – про ја ви ше се у овим до га ђа ји ма као 
дје ло Бо жи јег чо вје ко љу бља. Ове ри је чи Про ро ка Да ви да Сте фан Пр-
во вен ча ни је упо три је био да би по ка зао ка ко је Не ма ња је ван ђељ ским 
жи во том и вје ром очи стио сво ју ду шу од гри је хо ва и схва тио да је „у 
Го спо ду прав да и си ла“ (Ис. 45,24).

Је ван ђељ ско ка зи ва ње – „И све што уз и ште те у мо ли тви вје ру ју ћи, 
до би ће те“ (Мт. 21,22) – Не ма ња је схва тио као бо го чо вје чан ску бла го-
ви јест ко ја му от кри ва на чи не и пу те ве охри сто вље ња. Ову бла го ви јест 
ко ја га во ди сти ца њу нај ви ших вр ли на Не ма ња је про ја вио у вје ри, као 
што је Све ти Апо стол Пе тар по у ча вао: „Уло жи те сву рев ност па про ја-
ви те у вје ри ва шој вр ли ну, а у вр ли ни зна ње“ (2. Пе тр. 1,5). Он се кроз 
мо ли тву обра ћа ар хан ђе ли ма, про ро ци ма, апо сто ли ма, му че ни ци ма, 
је рар си ма, пред стој ним оци ма, пу сти ња ци ма и чр но ри сци ма да они 
„мо ли тве сво је из ли ју пред вла ди ком свих, Го спо дом на шим Ису сом 
Хри стом, да га не осу ди на дан стра шно га су да и гро зног ис пи ти ва ња“ 
не го да му да „да ви ди све тлост не за ход ну“, Го спо да и Спа са Ису са 
Хри ста (стр. 74–75). Све ово Пр во вен ча ни ду хов но са гле да ва и ви ди да 
је Не ма ња сво јим под ви жнич ким жи во том по ка зао пу те ве сви ма ко ји 
те же охри сто вље њу. И да би овим ви ђе њи ма и овом опи су дао би блиј-
ско уте ме ље ње, Пр во вен ча ни ци та том из Пса ла ма – „у те бе се узда ше 

5 Ви ди у дје лу: Моћ Име на: О Мо ли тви Ису со вој, Збор ник пре ве де них ра до ва, Све-
ти го ра, Це ти ње, 1997, стр. 15.

6 Исто.
7 Пре по доб ни Си ме он Но ви Бо го слов, нав. дје ло, стр. 105–106.
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оци на ши, узда ше се, и ти си их из ба вљао; Те бе при зи ва ше, и спа са-
ва ше се“ (Пс. 22, 4–5) – уво ди у схва та ње је ван ђељ ске љу ба ви и вје ре, 
све тих вр ли на од ко јих је сат кан ду хов ни пор трет Све тог Си ме о на.

Од ла зак Све тог Са ве у Све ту Го ру и ње гов по зив да и Не ма ња до ђе 
Пр во вен ча ни опи су је као „по че так пу та спа се ња“. У Не ма њи ним ри-
је чи ма – „О ду шо мо ја, пре ни и по те ци по ка ја њу, јер те Вла ди ка твој 
зо ве“ (стр. 77) – ис ка зу је се ду би на Бо жи јег ми ло ср ђа ко је от кри ва Не-
ма њи да од ла зак си на схва ти као Бо жи ју по ру ку. Сти хо ви из Пса ла ма 
– „У усти ма ма ле дје це и ко ја си са ју чи ниш се би хва лу“ (Пс. 8, 2), ко је 
Не ма ња из го ва ра ка да при ма ви јест о суд би ни си на, – по ка зу ју да је 
овај Бо жи ји угод ник сав свој жи вот по све тио Го спо ду. Чи сто ср це, ко је 
при ли чи дје ци, уз во ди ло је Не ма њу сла ви Хри сто вој.

Пр во вен ча ни је у опи су оно га што је бо жан ско у Све том Си ме о ну 
имао ве ли ког ду хов ног да ра да уђе у „ду би не Бо жи је“ (1. Кор. 2, 10). 
Овим сти хо ви ма из Пса ла ма, ко ји су по ве за ни са је ван ђељ ским ри је чи-
ма – „А Исус им ре че: Да! Зар ни сте ни ка да чи та ли: Из уста дје це и одој-
ча ди на чи нио си се би хва лу?“ (Мт. 21, 16) – от кри ва се от ку да Не ма њи 
ова ква са вр ше на зна ња о Хри сту и вјеч но сти. У ту ма че њу овог мје ста 
из Је ван ђе ља, пре по доб ни Ју стин По по вић ка же: „Са мо ду хо но сци зна-
ју Бо го чо ве ко ву тај ну. То су, на пр вом ме сту, Све ти те љи.“8 И Не ма ња је 
под ви жнич ким жи во том чи стио ср це, про свје тља вао ум и ула зио у „ду-
би не Бо жи је“ (1. Кор 2, 10) у ко ји ма му се от кри ва ла Бо жи ја Тај на.

Ду хов на ље по та Све тог Си ме о на не про ја вљу је се са мо као збир 
опи са по је ди но сти; она че сто ис хо ди из ре ла ци ја. Пр во вен ча ни ор га-
ни зу је сво је при по ви је да ње ко ри сте ћи се пси хо ло шком тач ком гле ди-
шта, са ко је он по сма тра ка ко Не ма ња до жи вља ва град њу ма на сти ра 
Хи лан да ра. Не ма њи на же ља да на ово ме све том мје сту гра ди ма на-
стир ко ји ће сво јом свје тло шћу при вла чи ти мо на хе ис хо ди из ста рог 
цр кве ног пре да ња о ко ме Пр во вен ча ни из ри чи то не ка зу је. Пре ма пре-
да њу ка да је Мај ка Бо жи ја са Апо сто ли ма пу то ва ла за Ки пар, због ве-
ли ког не вре ме на и ја ке бу ре мо ра ла се скло ни ти уз оба лу Атон ске Го ре 
ме ђу мно го бо жач ко ста нов ни штво. Ту је по че ла да про по ви је да, па су 
мно ги Атон ци та да при ми ли пр во кр ште ње. Пред сам од ла зак по ста-
ви ла је јед ног од Апо сто ла за стар је ши ну и учи те ља, и ре кла: „Не ка 
ово ме сто бу де Мој удео, пре дат Ме ни од Си на и Бо га Мо је га“. По том 
је, бла го сло вив ши на род, до да ла: „Бла го дат Бо жи ја не ка бу де на ме сту 
овом и на они ма ко ји ов де бо ра ве с ве ром и по бо жно шћу чу ва ју ћи за-
по ве ди Си на и Бо га Мо је га. До бра ну жна за жи вот на зе мљи има ће с 

8 Отац Ју стин По по вић, Ту ма че ње По сла ни ца Пр ве и Дру ге Ко рин ћа ни ма Све тог 
Апо сто ла Па вла, Ма на стир Ће ли је код Ва ље ва, Бе о град, 1983, стр. 26.
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ма лим тру дом у из о би љу, жи вот на не бе си ма при пре мљен им је и не ће 
од сту пи ти ми лост Си на Мо га од ме ста овог до кра ја ве ка. Ја ћу би ти 
за ступ ни ца овог ме ста и то пла мо ли тве ни ца за ње га пред Бо гом.“9

Као да се ово цр кве но пре да ње про ја вљу је у Не ма њи ној же љи да се 
по диг не ма на стир на мје сту гдје је бла го дат Бо жи ја и гдје за по ви је сти 
Си на Бо жи је га чу ва ју оне ко ји ту бо ра ве. За то Не ма ња под сти че Сте фа-
на да се „не ле ни“ не го да „по хи та свом сна гом сво јом да по диг не, да се 
са зи да храм Пре све те“, и да то бу де у спо мен че ди ма и уну ча ди ма „до 
ве ка“ (стр. 80). Не ма њи но схва та ње да ће се кроз ма на стир пре но си ти 
„до ве ка“ Хри сто ва по ру ка от кри ва ко ли ко је овај Бо жи ји угод ник при-
са је ди нио сво ју ду шу све том хра му као бо го чо вје чан ском ор га ни зму.

Да би ис ка зао Не ма њи ну же љу за град њом ма на сти ра, Пр во вен ча ни у 
по ру ку утки ва ри је чи Про ро ка Да ви да, па ка же: „По ми њем ти, че до, про-
роч ку реч, ко ју ре че: ‘По ко ри се Бо гу и умо ли га, и да ће ти по про ше њу 
ср ца тво га.’ ‘От криј пут твој, и он ће учи ни ти, и из не ће као све тлост прав-
ду тво ју.’“ (стр. 80). У овом ци та ту из Пса ла ма (Пс. 37, 4–6) да та је по у ка да 
је бри га о ду ши пре те жни ја од бри ге за тје ле сним по тре ба ма. У том „до му 
Бо жи јем, ко ји је Цр ква Бо га жи во та, стуб и твр ђа ва исти не“ (1. Тим. 3, 15) 
ду ша се хра ни вјеч ним До бром, вјеч ном Исти ном и вјеч ном Ље по том, све-
тим бо жан ским вр ли на ма ко је уз во де пре ма вјеч ном и бе смрт ном.

Пр во вен ча ни нам ка зу је да је Мо ли тва основ ни обра зац раз ми-
шља ња код Све тог Си ме о на. У по у ци он на во ди Про ро ко ву мо ли тву 
– „Приг ни, Го спо де! ухо сво је и усли ши ме, јер сам не во љан и ништ“ 
(Пс. 86, 1) – ис ка за на је уз ви ше ност до ко је се чо вјек кроз мо ли тву 
мо же по пе ти. На том пу ту уз ви ше но сти чо вје ку је сав ум ис пу њен за-
хвал но шћу пре ма Бо гу и по кор но сти Бо жи јој во љи. За хвал ност Про-
ро ка Да ви да – „Шта ћу вра ти ти Го спо ду за сва до бра што ми је учи-
нио?“ (Пс. 116, 12), и ње го ву по кор ност – „О Го спо де! ја сам слу га твој“ 
(Пс. 116, 16), Пр во вен ча ни је упо три је био за ду хов ни опис Не ма ње као 
исти ни те слу ге Хри сто ве, јер је мо на ше њем кре нуо за Хри стом, а ње га, 
Сте фа на, учи нио „уде о ни ча рем и кти то ром хра мо ва ње го вих све тих“.

Јед но од нај по е тич ни јих мје ста ово га жи ти ја у ко ме се от кри ва 
„не моћ пи сца“ да „ре чи ма из ра зи сву све тост све то га“10 уте ме ље но је 
баш на овим ци та ти ма из Пса ла ма. Ов дје сми сао ду хов но сти и не моћ 
из ре ци во сти иду па ра лел но; ви ши сте пен ду хов но сти као да уки да моћ 
из ра жа ја. Ево ка ко Пр во вен ча ни опи су је Не ма њу и ства ра мо рал ни 
обра зац за се бе и за дру ге:

9 А. А. То чи лов, Све та Го ра Атон ска, Хо до ча сник, Ма на стир Хи лан дар, Све та Го-
ра Атон ска, 1993, стр. 3.

10 Д. С. Ли ха чов, По е ти ка ста ре ру ске књи жев но сти, пре вод са ру ског, Срп ска 
књи жев на за дру га, Бе о град, 1972, стр. 141.
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„А овај син ње гов при мив по слан ство и пи смо го спо ди на сво га 
Све тог Си ме о на са свим ср цем и ра до шћу ве ли ком, и, устав с 
пре сто ла сво је га, па де ни чи це на зе мљу и са су за ма го во ра ше:
– За хва љу јем ти, Вла ди ко Го спо де Бо же мој, Ису се Хри сте, што 
си дао ме ни, не до стој ном слу зи тво је му, да идем за де ли ма не-
ка да шње га хра ни о ца мо је га, ко ји се ста рао да от хра ни зем но ми 
те ло, ко ји се и са да, иако се од стра нио од ме не, увек и не пре-
ста но ста ра о ду ши мо јој и упу ћу је ме на пут свој, да идем за 
де ли ма ње го вим. Јер, уисти ну, пра ви и исти ни ти слу га твој је 
онај ко ји иде за тво јом реч ју, и не гну ша се да при ву че чо ве ко-
љу бљу тво је му за блу де ле, от па ле и блуд не и гре шне, као што он 
ме не, не до стој на, иако сам да ле ко од ње га, чи ни уде о ни ча рем и 
кти то ром хра мо ва ње го вих све тих, не по мо је му не до сто јан ству, 
не го по не ис ка за ној ње го вој ми ло сти.“

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 80)

На жи вом и не по сред ном до жи вља ју Не ма њи ног под ви жнич ког 
жи во та Пр во вен ча ни је ства рао по ет ске сли ке ко је су уво ди ле у ви-
ши сте пен те о ло шке уче но сти. Кроз „дво стру ко“ схва та ње сви је та11, у 
про на ла же њу оно га што је вјеч но и не про ла зно; при пре ма њу жи во та 
још док је ов дје, на зе мљи, за вјеч ни жи вот на не бе си ма, и жи во та ко-
ме во де огре хо вље не же ље и тје ле сне по хо те, Пр во вен ча ни је ства рао 
сли ке ин те грал ног чо вје ка. А „то је чо вјек оце ло му дрен, оце ло у мљен, 
оздра во у мљен, јер са мо укла ња њем гре ха из ду ше чо век се ’ис це љу је’ 
– по ста је цео, чи тав, ин те гра лан“.12 Сли ке о Не ма њи и сли ке о Пр во-
вен ча ном ко је се про ја вљу ју из од но са пи сца (Пр во вен ча ног) пре ма 
Не ма њи, от кри ва ју да се ин те гри тет лич но сти гра ди у Цр кви кроз Све-
те Тај не и Све те Вр ли не.13

Пр во вен ча ни се у ова квим опи си ма ко ри стио стил ским фор ма ма 
ко је су би ле у осно ви пса ла ма. Ка да он ис ка зу је за хвал ност пре ма Не-
ма њи, ко ји је ри је чи Ису со ве – „хај де за мном“ (Мт. 19, 21) – по слу шао 
и кре нуо пу тем ко ји во ди у бе смрт ност и вјеч ност, и по чео да при вла чи 
„за блу де ле, от па ле и блуд не и гре шне“, и ње га, Сте фа на, учи нио „уде-
о ни ча рем и кти то ром хра мо ва ње го вих све тих“, он упо тре бља ва „књи-
жев ни па ра ле ли зам ко ји је ле жао у осно ви кон струк ци је пса ла ма“.14 
У ри је чи ма за хвал но сти – „за то шта да ти вра тим или шта да ти при-

11 Нав. дје ло, стр. 192.
12 Отац Ју стин По по вић, На Бо го чо ве чан ском пу ту, Ма на стир Ће ли је код Ва ље ва, 

Бе о град, 1980, стр. 143.
13 Исто.
14 Д. С. Ли ха чов, нав. дје ло, стр. 66.
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не сем“, или „ко ће ис при ча ти или ис ка за ти ве ли чи ну си ле тво је“ (стр. 
80–81), – на ла зи се па ра ле ли зам у фор ми пса ла ма. Кар пов сма тра да 
„ре тор ска фи гу ра – па ра ле ли зам – у древ но је вреј ској ли ри ци во ди 
по ре кло из пса ла ма“,15 и да су па ра ле ли зми за сно ва ни на си но ним-
ским, те мат ским, се ман тич ким, ло гич ко-гра ма тич ким, син так сич ким 
и дру гим ве за ма из пса ла ма ушли у цр кве но-сло вен ску ли те ра ту ру.16 
И Пр во вен ча ни је до бро по зна вао по ет ске кон струк ци је пса ла ма; па је 
по ред мо ти ва ко ји ма је раз ви јао те му че сто упо тре бља вао и по ет ске 
фор му ле ко је су Псал ми ма да ва ле умјет нич ко са вр шен ство.

Пр во вен ча ни схва та да је Не ма ња сав по кри вен Бо жи јом бла го да ћу 
и да ми лост Го спо да Ису са Хри ста кроз Не ма њу до ла зи и чу ва и ње га. Он 
ка же: „Хри стос удух ну дух у ме не, а он ме од не го ва, и на ста ви, и по у чи. И 
ми ло шћу Го спо да тво је га Ису са Хри ста, из вр ше ном на у ком и бла го сло-
вом уста тво јих, не ћу се упла ши ти оних ко ји ме ода свуд на па да ју, ни ти 
ху ке ино пле ме них вар ва ра“ (стр. 81). Сав сми сао Про ро ко вог ка зи ва ња: 
„Не бо јим се мно го ти су ћа на ро да што са сви јех стра на на ва љу је на ме“ 
(Пс. 3, 6), и ка зи ва ња: „Ако про тив ме не вој ска у око ста не, не ће се упла-
ши ти ср це мо је; ако се на ме рат диг не, ја се ни он да не ћу бо ја ти“ (Пс. 27, 
3) – ис ка зан је у за хвал но сти ко ју Пр во вен ча ни да је Не ма њи. Го спод чу ва 
пра вед ни ка, и Пр во вен ча ни, од ње го ван и по у чен Хри сто вом ми ло шћу и 
бла го сло вом Не ма њи ним, при мио је дар спа се ња, па му не при ја те љи не 
мо гу ни ка кво зло на ни је ти. И као што је Све ти Апо стол Пе тар за же лио да 
сав при пад не Хри сту (Јн. 13, 6–9), та ко је и Сте фан за же лио да сав при-
пад не оцу ко ји га је по у ча вао у је ван ђељ ској на у ци. У ри је чи ма: „Та ко ђе 
го спо ди не, и ја, не до стој ни слу га твој, не пре ста но ти кли чем: не са мо ово 
што се при но си, не го и те ло мо је зем но да јем на оно што ти је по треб но“ 
(стр. 81) – ис ка за на је за хвал ност по је ван ђељ ском обра сцу.

За из град њу ду хов ног пор тре та Све тог Си ме о на Пр во вен ча ни је 
по ред Да ви до вих Пса ла ма ко ри стио и нај чу ве ни ја дје ла мо на шке ли-
те ра ту ре. Ле стви ца Све тог Јо ва на, спис по ко ме је и до био на зив Ле-
ствич ник, пред ста вља сим бо лич ко ви ђе ње сна ста ро за вјет ног пра о ца 
Ја ко ва (Пост. 28, 12–13) о ду хов ном уз ра ста њу и са вр шен ству – сна жно 
је дје ло ва ла на ства ра лач ки про цес Пр во вен ча ног. Пр во вен ча ни ка зу је 
да је Не ма ња још док је био на зе мљи „спре мио ле стви цу ис хо да“ да 
му је Вла ди ка „у ча су ис хо да ње го ва из не се“ (стр. 85). Од ду хов них ви-
ђе ња ка да се Не ма њи на ду ша уз ди же пре ма бо жан ском, Пр во вен ча ни 
је ство рио сли ку у ко јој су ри је чи Све тог Јо ва на Ле ствич ни ка „Пе њи те 

15 Оль га Кар пов, Пле те ние сло вес: си но ни мй, пе ри фра зй и па рал ле ли змй в жи тии 
св. Сте фа на епи ско па Перм ско го на пи са ном Епи фа ни ем Пре му дрым, Из да те ль ство Му-
зея Серб ской Пра во слав ной Цер кви, Бе о град, стр. 44.

16 О ово ме ви ди: Кар пов, нав. дје ло, стр. 44–47.
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се, бра ћо и оци“17 по ста ле но си ви еле мен ти. И естет ском кон кре ти за-
ци јом – „Сту пив Све ти на њу не по стид но, хи та ше да иде оно ме ко ји га 
зо ве“ (стр. 85) – ства ра се нај по е тич ни ја и нај у зви ше ни ја сли ка на ше 
ста ре књи жев но сти.

Као пред текст за ства ра ње ове по ет ске сли ке Пр во вен ча ни је упо-
тре био ци тат из Да ви до вих Пса ла ма – „Ко ји је чо вјек жи вио и ни је 
смр ти ви дио, и из ба вио ду шу сво ју из ру ку па кле ни јех?“ (Пс. 89, 48). 
Овим је ци та том Пр во вен ча ни под стак нут да Не ма њи не под ви ге са-
гле да у ду хов ним ду би на ма, у свје тло сти Оно га „ко ји је са здао те ла 
људ ска и ко ји зна тај не људ ске, ко ме је у ру ци сва ки створ жи вот ни и 
ко ји сво јим ми ло ср ђем зна крај сва ко га“ (стр. 85). Са те је ван ђељ ске 
ви си не Пр во вен ча ни са гле да ва и ства ра сли ку од ло го сних вла ка на; 
сли ку у ко јој је Не ма њин жи вот сав у Хри сту.

„Хо те ћи на бо ље пре ве сти три бла же ног стар ца и да ти му оправ-
да ња за труд ње гов, и тро ше ње те ла и за умно жа ва ње су зно га 
ис точ ни ка, и за сва ко вр ше ње до бра де ла, да га при зо ве к тај ној 
тр пе зи и да га на по ји с ис точ ни ка бе смрт но га, и да га удво ри на 
хла до ви том ме сту оне ли ва де, да га на се ли у дво ро ви ма сво јим 
са они ма ко ји су му уго ди ли, да се ве се ли не пре ста но с ан ђе-
ли ма ње го вим...“

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 85)

Пр во вен ча ни схва та да га кроз мо ли тве Све тог Си ме о на по кри-
ва ми лост Бо жи ја. Ка да за ко но пре ступ ник бу гар ски цар Бо рил, чи је 
зло над ма ши Иро до во бе за ко ње, кре ну са си лом сво јом, и још узе са 
со бом зе та сво је га, грч ко га ца ра, са на мје ром да „по тре бе ота ча ство 
Све то га“ и да ње га, Сте фа на про тје ра ју из др жа ве, он „не ма ју ћи дру-
гих по ма га ча од зе маљ ских сем Го спо да Ису са Хри ста, и Пре све те 
Бо го ро ди це и ово га све тог го спо ди на“, у бо лу ср ца сво га ва пи ја ше и 
кроз мо ли тву иска ше да га Го спод за шти ти од оних ко ји же ле да га 
озло бе. Да би по ка зао ка ко он кроз мо ли тву уз во ди свој ум Бо гу, ка ко 
тра жи оно што је пра вед но, да га из ба ви од зло бе не при ја те ља и да Го-
спод кре не у су срет ње му, он упо тре бља ва Псал ме – „дје ло Ан ђе ла“, 
„не бе ско пре би ва ли ште“, „ду хов ну ка ди о ни цу“.18 Ци та ти ма из Пса-
ла ма: „К те би, Го спо де, по ди жем ду шу сво ју“ (Пс. 25, 1), „Оп ко ли ше 
ме пси мно ги; че та зли ко ва ца иде око ме не“ (Пс. 22, 16), „Не дај да 

17 Све ти Јо ван Ле ствич ник, Ле стви ца, са грч ког ори ги на ла пре вео Ди ми три је Бог-
да но вић, Ма на стир Хи лан дар, Све та Го ре Атон ска, Бе о град, 1993, стр. 206.

18 Свя той Ефре мъ Си ри нъ, Тво ре нія, То мъ 3, О псал мъ, Из да те ль ский от дел Мо-
сков ско го Па три ар ха та, 1994, стр. 11.
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го во ре: про ждри је смо га“ (Пс. 35, 25), „Го спо де! ти си нам уто чи ште 
од ко ље на до ко ље на“ (Пс. 90, 1) и „Го во ри Го спо ду: ти си уто чи ште 
мо је и бра нич мој, Бог мој, у ко је га се уздам“ (Пс. 91, 2) – ство рен 
је по ет ски кон текст ко ји ово дје ло из во ди на ра ван ши ре књи жев не 
струк ту ре. Ов дје Псал ми не слу же као до пун ска ор га ни за ци ја тек ста; 
иде ја ко ју пи сац же ли да са оп шти во ди крај њем уоп шта ва њу, ап стра-
хо ва њу у ко ме се исто риј ски до га ђа ји ко ји има ју вре мен ска и про па-
дљи ва оби љеж ја, кроз сим бо ле и зна ко ве, са гле да ва ју у сфе ри ду хов-
ног, вјеч ног и бо жан ског. Ево тог тек ста у ко ме се Псал ми ма ства ра 
кон текст ко ји уво ди у ап стра хо ва ње; гдје се кон крет но из во ди на ни-
во оп штег и са гле да ва у свје тло сти Хри шћан ске Исти не. Је зи ком и 
сти лом „ви со ке“ цр кве не књи жев но сти све се одва ја од кон крет ног 
жи во та и у оп штој фор ми све се усмје ра ва вјеч но сти.

„Вла ди ко, Го спо де Ису се Хри сте, и Пре све та мо ја Бо го ро ди це, 
чо ве ко љу би це, ти знаш по ми сли и де ла и не моћ ху дих ство ро ва. 
Те би из но сим ду шу мо ју, ко ју осквр них гре хо ви ма. Из ба ви ме 
од оних ко ји иду да ме озло бе. Јер ме, ево, као пси на па до ше, и 
збор злоб них оп се да ме, и на па до ше на ме сил ни.
Уста ни, Го спо де, на су срет ме ни и ви ди да не ре ку не при ја те љи 
мо ји: про ждре смо га. Јер ти си за ступ ник мој и уто чи ште мо је. 
То бом се оправ да вам.“

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 90–91)

Сте фан ка зу је да је сва ку дје лат ност про во дио у Бо жи јој бла го да ти, 
сје ћа ју ћи се оче ве на у ке да пру жа ру ку оно ме ко ји ле жи, за сту па увре-
ђе не и уво ди оне ко ји не ма ју кров. И ка да је Стрез, ро ђак бу гар ског ца-
ра Бо ри ла про тје ран из Бу гар ске, скло нио се код Не ма ње. И Сте фан га 
је по др жа вао, чу вао га од осве те на па да ча, све док ни је овај гре шник, 
„ђа во лом на го во рен“, бу ну по ди гао про тив ње га и по чео се спре ма ти 
да озло би и ње га и ота че ство ње го во. И ов дје се Сте фа ну кроз мо ли-
тву от кри ва пут спа се ња: он „умо ли пре ча сно га оца сво је га учи те ља и 
на став ни ка, Са ву је ро мо на ха, да иде и из об ли чи без у мље ово га зло га 
сâда и зло про ра шће, ко је не на са ди отац не бе ски“ (стр. 92). Стрез се 
при вре ме но сми рио „ме до точ ним уче њем“ Са ве је ро мо на ха, али је и 
да ље остао не са ло мљив и од зло бе ни је мо гао да из ми је ни свој ра зум, 
не го кре ну на Сте фа на да му угро зи ота ча ство. По моћ Пре све те Бо го-
ро ди це и си ла Све то га Си ме о на ни су до зво ли ли да овај злоб ник угро-
зи ота ча ство Сте фа но во. Стрез је ту из дах нуо злом и чуд ном смр ћу, 
ко ју Пр во вен ча ни опи су је ци та том из Пса ла ма: „Ви дјех без бо жни ка 
стра шна ко ји се ра ши ри ва ше као гра на то др во“ (Пс. 37, 35). Гор дост 
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и охо лост во де пу тем про па сти; огре хо вље не стра сти за сле пљу ју вид, 
сје ћа ња на до бро чин ства гу бе се, и све се кре ће пре ма по но ри ма зла.

Про ро ко ве ри је чи: „Го спод љу би пра вед ни суд, и не оста вља све-
та ца сво ји јех; уви јек се они чу ва ју; а пле ме ће се без бо жнич ко ис три-
је би ти“ (Пс. 37, 28) – Пр во вен ча ни је упо три је био да би „по у чио ко 
мо же по сти ћи успјех у бо го у год ној пра вед но сти“.19 У овим ри је чи ма 
су са др жа не глав не за по ви је сти Бо жи јег за ко на – да се чо вјек кло ни 
зла, да чи ни до бро и би ће по кри вен Бо жи јом љу ба вљу. На су прот пра-
вед ни ци ма на ла зе се они ко ји су уто ну ли у гри јех, ду шу сво ју ис пу ни-
ли по ро ци ма, чи не зло и њих су сти же Бо жи ја ка зна. У опи су су ко ба 
са Стре зом Пр во вен ча ни је по ка зао суд би ну и јед них и дру гих, и дао 
по у ку за бо го у год но по на ша ње.

Бо жи је дје ло ва ње у Не ма њи ном ре ли ги о зном жи во ту про ја вљу је 
се кроз ве ли ка чу да. Кроз та зна ме ња чу да Пр во вен ча ни из но си по-
сту ла те вје ре и ре ли ги о зне од но се; на њи ма се сва ка по ја ва у сви је ту 
са гле да ва и под во ди под ка те го ри је узроч но сти. Ево ка ко Пр во вен ча ни 
опи су је Не ма њи на чу да у од но су на оно што је бо жан ско и не бе ско:

„Дру го див но чу до ис при ча ћу вам, бра ћо, див на де ла ово га го-
спо ди на мо га, све то га Си ме о на. Јер се ве ли ка, и пре слав на, и 
чуд на, и стра шна де ла чи не њи ме не пре ста но, у све да не. Јер ако 
ко мо же из бро ји ти зве зде не бе ске и пе сак мор ски, то ће из бро-
ји ти и ово га Све то га чу де са, и бла го да ти, и си ле пре див не, ко је 
учи ни. Јер се за ди вља ва ум и стра ши све људ ско зна ње.“

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 93)

Ка да је Ми ха и ло, „од грч ко га и цар ско га ро да“, устао на ота ча ство 
Све то га Си ме о на, за у зео град Ска дар, Сте фан га опо ми ње ри је чи ма 
Пре те че и Кр сти те ља Јо ва на да оста не при свом, да бу де за до во љан 
оним што је на сли је дио и да не ди ра оно што је од у ви јек ње го во (Сте-
фа но во). И ка да га овим ри је чи ма ни је мо гао од вра ти ти, Пр во вен ча ни 
при сту па то плим мо ли тва ма Све том Си ме о ну да га не оста ви не го да 
му по ша ље по моћ ни ка да по би је ди не при ја те ља. Овај „умо ли сво јом 
мо ли твом све то га и ве ли ког му че ни ка Хри сто ва Ђор ђа, ко га узе се би 
за по моћ ни ка и по бе ди о ца над не при ја те љи ма“ (стр. 94). Сву ову си ту-
а ци ју Пр во вен ча ни естет ски про јек ту је, по ет ски опи су је ци та ти ма из 
Да ви до вих Пса ла ма. У Псал ми ма: „Бла го сло вен Го спод, град мој, ко ји 
учи ру ке мо је бо ју, пр сте мо је ра ту“ (Пс. 144, 1), „Не бо јим се мно го 

19 Бла жен ный Фе о до рит Кир ский, Изъ я сне ние псал мов, Из да те ль ский Со вет Рус-
ской Пра во слав ной Цер кви, Мо сква, 2004, стр. 131.
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ти су ћа на ро да што са сви јех стра на на ва љу је на ме“ (Пс. 3, 6), „За по ви-
је сти тво јих не ћу за бо ра ви ти до ви је ка, јер ме њи ма ожи вља ваш“ (Пс. 
119, 93), „Тје рам не при ја те ље сво је и сти жем их, и не вра ћам се док 
их не ис три је бим“ (Пс. 18, 37), „Не ка се по сти де и по ги ну про тив ни ци 
ду ше мо је“ (Пс. 71, 13), „По ста вио си ме ђу, пре ко ко је не пре ла зе“ (Пс. 
104, 9) – са др жа ни су сви еле мен ти на ко ји ма је Пр во вен ча ни те ме-
љио ка зи ва ње о су ко бу са Ми ха и лом Драч ким, од вра ћа ње од су ко ба, 
при зи ва ње по мо ћи Све тог Си ме о на кроз мо ли тву, до ла зак по моћ ни ка, 
смрт не при ја те ља и узда ње у Го спо да и у све те угод ни ке ње го ве.

Па ра докс да не ке по ја ве про ја вље не у Не ма њи ном жи во ту Пр во-
вен ча ни ду хов но са гле да ва али их не мо же из ве сти на ни во је зич ке 
из ре ци во сти – уво ди у ду хов не ду би не на ко ји ма је Све ти Си ме он за-
сни вао сво је под ви ге, и, исто вре ме но, уво ди нас у ауто ро во схва та ње 
ства ра лач ке дје лат но сти. Авер ни цев на во ди да су ова кви ви до ви па-
ра док са би ли ви ше пу та те ма ви зан тиј ске књи жев но сти и да су свој 
кла сич ни, за вр шни из раз до би ли у хим ни пје сни ка-ми сти ка из X–XI 
ви је ка, Си ме о на Но вог Бо го сло ва, ко ји ка же: „За ми сли ти је див но, не-
мо гу ће је ис ка за ти!“.20 У ис ка зи ва њу сво јих осје ћа ња пре ма Си ме о ну, 
Пр во вен ча ни от кри ва сво ју „не моћ“ да на пи ше уз ви ше ну по хва лу, па 
сум ња да и дру ги мо гу то схва ти ти умом и ра зу мом ис ка за ти.

„Јер, гле да ју ћи ње го ва див на и не ис ка за на де ла, ужа са вам се 
умом и треп тим.
Јер ко ће из бро ји ти ово га чу де са?
Ко ји ли ће је зик из го во ри ти тај не тво је, из вр сни све ти стар че?
Ко је ли ће усне отво ри ти на тво ју по хва лу, Пре ча сни?
Ко ји ли ће ра зум ис ка за ти тво је ве ли чи не, зно је ве и тру де тво је, 
и коп ње ња те ла, бде ња и су зе тво је?“

(Сте фан Пр во вен ча ни, Жи вот Све тог Си ме о на, стр. 95)

У овим ка зи ва њи ма от кри ва се ве ли ка спо соб ност ду хов ног са гле-
да ва ња, раз ми шља ња и ви дљи во сти ко ја во ди пре ма из ре ци во сти. Пр-
во вен ча ни уми је да на ђе то плу ри јеч ко ја ис хо ди из ср ца и во ди пре ма 
Бо гу. У сва ком ка зи ва њу он по ла зи од Бо жи јих за ко на и Бо жи јих за по-
ви је сти и кре ће се пу те ви ма исти не ис пу ња ва ју ћи во љу Бо жи ју. У све-
му ово ме Пр во вен ча ном су би ли узо ри у Да ви до вим Псал ми ма.

По ред же ље да овла да по ет ским фор ма ма, стил ским по ступ ци ма 
и на чи ном ка зи ва ња, Пр во вен ча ни је про у ча вао Псал ме и из дру гих 

20 Сер геј Сер ге је вич Аве рин цев, По е ти ка ра но ви зан тиј ске књи жев но сти, пре вод 
са ру ског, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1982, стр. 92.
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раз ло га. Не ки ту ма чи Да ви до вих Пса ла ма ис ти чу схва та ње да је Про-
рок Да вид „са ста вио Псал ме за то да би об у чио сво га си на Со ло мо на, 
ко га је при пре мао за свог на след ни ка, за ко ну Бо жи јем и мо ли тви“.21 И 
Све ти Си ме он је при пре мао си на Сте фа на за сво га на сљед ни ка; при-
пре мао га је Бо жи јем за ко ну и мо ли тви. Псал ми су Пр во вен ча ном слу-
жи ли као ми са о ни узор да у свом дје лу об ли ку је идеј ност. Упо тре ба 
ци та та на мет ну ла је жи ти ју ви ши ква ли тет умјет нич ке струк ту ре.

Ре зи ме

У ли те рар ном ка зи ва њу о до га ђа ји ма ко је об у хва та дје ло Жи вот 
Све тог Си ме о на Пр во вен ча ни се ко ри стио Да ви до вим Псал ми ма. На 
Псал ми ма се он по у ча вао ка ко се кроз мо ли тву и сла во сло вље сти чу 
ду хов ни да ро ви, је зич ка из ре ци вост и ум но ус хо ђе ње; на Псал ми ма је 
схва тио ка ко сву ак тив ност ва ља усмје ри ти Бо гу и кроз све те вр ли не 
пре о бра жа ва ти жи вот ми сли ма да је Бог иза брао вјер ни ке да жи ве у 
Хри сту „при је по ста ња сви је та“ (Еф. 1, 4).

Сте фан је до бро по зна вао ви зан тиј ску ми сао и умјет ност; по ет ске 
фор ме ко је су при клад не да се ово зе маљ ски жи вот Бо жи јих угод ни-
ка пре не се у „пе ту“ ди мен зи ју, у не бе ски сви јет. Ци та ти из Пса ла ма 
су му омо гу ћи ли да отво ри два на че ла ду хов ног ви ђе ња: од о здо – да 
са гле да ва ка ко жи вот кроз вр ли не ус хо ди бо жан ском, и од о зго – да са 
је ван ђељ ске ви си не снис хо ди од бо жан ског пре ма не бе ском сви је ту. 
Пр во вен ча ни при ка зу је Не ма њин жи вот сав у ду ху Бо жи је бла го да-
ти. Об да рен зна њем и же љом да сва ко га по у чи и ура зу ми, овај Бо жи ји 
угод ник све што чи ни под зна ме њем је Кр ста Хри сто ва: под Кр стом се 
он са о бра жа ва Бо жи јој во љи и сав жи вот упо до бља ва жи во ту „са сви ма 
све ти ма“ (Еф. 3, 18).

Ду хов на ље по та Све то га Си ме о на не по ка зу је се као збир опи са до-
бро чин ста ва; она ис хо ди из ње го ве ду ше, из бла го да ти ко ја га во ди да 
бу де при ча сник Бо жи ји. Мо ли тва је основ ни обра зац раз ми шља ња за 
Све тог Си ме о на; она га во ди пу тем уз ви ше но сти, сав жи вот усмје ра ва 
пре ма вјеч но сти. На жи вом до жи вља ју ње го вог под ви жнич ког жи во та, 
Пр во вен ча ни је ства рао сли ке из ко јих се от кри ва да је овај Бо жи ји 
угод ник сав ин те гри тет сво је лич но сти из гра дио у Цр кви; у ко јој је „ве-
ли ка тај на по бо жно сти“ (1. Тим 3, 16).

21 Пса ло мь сто осмнад ца тый, ис тол ко ван ный Свя ти те ле мь ФЕ О ФА НО Мь – Из-
да ние вто рое Афон ска го Рус ска го Пан те лен мо но ва мо на сты ря, Мо сква, 1891, стр. 4.
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